



pentru faptele sale glorioase, apoi noi, membrii bisericii ortodoxe sântem cu atâta mai obligați în astă privință.

În mănăstirea Putna zac rămășițele pământenene ale scumpului și neuitatului erou. Asupra acestui locaș dumnezeesc sunt îndreptate acu privirile tuturor Românilor, el are să fie în timp scurt un loc de pelerinaj. Încolo au să plece mii și mii din toate părțile, ca să aducă omagiile lor cuvenite unui mare geniu...

» Viitorul «.

## Când s'a întemeiat orașul Caransebeș și ce știm din trecutul lui?

(Continuare)

Episcopul *Ioan Popasu* a fost unul dintre cei mai mari bărbați ai neamului nostru din era redosptării noastre naționale și unul dintre cei mai mari episcopi ai bisericii noastre străbune. *Iubirea învăpăiată către neamul seu, alipirea neclătită către biserica noastră dreptmăritoare, inimă adânc simțitoare, mișcată de suferințele poporului seu, umanitatea, urbanitatea și tact fin în contact cu alții chiar și cu subalterni, cu bătrâni și cu tineri, elocvența împreunată cu voace sonoră bărbătească, înfățișare simpatică, voință tare îndreptată spre fapte bune, munificența sunt trăsurile generale ale acestei nobile figuri.* Dar mai virtos însufleșirea nemărginită pentru luminarea poporului seu formează elementul principal al acestui bărbat vrednic de vecinică amintire. Geniul seu a văzut, că numai un popor luminat poate fi conșciu de sine și numai un astfel de popor se poate rădica la idealuri mai înalte și astfel și inima lui se poate încălzi de iubire către neamul și către biserica sa, motorii principali ai faptelor mari. Numai *entuziasmul infinit pentru cultură* poate esplica și perseveranța, cu care a lucrat până la moarte pentru școală. Moartea așa zicând din școală l'a răpit. Știm, că școalele române și liceul din Brașov s'au înființat la stăruințele și cu truda lui Popasu; el a organizat conferințele învățătorești în protopopiatul Brașovului; iar după-ce a ajuns episcop a instituit conferințele învățătorești în diecesa sa, a reorganizat cursurile teologice și pedagogice din Caransebeș și le-a provezut cu profesori, cari trimiși de Popasu au studiat în străinătate și perfecționându-se acolo au contribuit la rădicarea școalelor noastre confesionale așa, că școalele noastre până aci neglese azi sunt la înălțimea chemării lor. El a înființat și Reuniunea învățătorilor din diecesa noastră. Este imposibil să espuem tot, ceea-ce Popasu a făcut pentru școală, terenul principal al activității sale.

Ioan Popasu s'a născut în 1808 în Brașov din tată Ioan și mamă Stana, cari au venit din România din comuna Vălenii de munte și s'au așezat în Brașov. Pe timpul acela nu aveam școale regulate și în Brașov esista numai după nume o școală românească, și așa tânărlul Ioan a învățat cetirea și scrierea dela un unchiu al seu, apoi a intrat în școala grecească de acolo, și astfel și-a însușit perfect limba grecească de astăzi. Studiile gimnasiale le-a făcut la gimnasiul săsesc din Brașov și la cel romano-catolic din Sibiu, iar studiile filosofice le-a absolvat la liceul romano-catolic din Cluj în anul 1832.

Părinții sei fiind oameni evlavioși și cu frica lui Dumnezeu, aceasta n'a putut rămânea fără influință asupra fiului lor și asupra direcțiunei vieții sale, de aceea în inima fiului lor s'a născut inclinarea și dorința spre preoție, și pentru ca să-și câștige cunoștințele temeinice teologice a mers la universitatea din Viena, și acolo a ascultat studiile teologice la facultatea romano-catolică, ca alumn al convinctului împărătesc, ce esista pe atunci, cari studii teologice le-a absolvat în decurs de 4 ani cu cel mai bun succes, fără însă, ca spiritul romano-catolic, ce domnesce la institutele romano-catolice, să-i fie alterat ortodoxismul, dreapta credință implintată în sufletul seu încă în sinul familiei.

După terminarea studiilor teologice fericitul episcop al Ardealului Vasile Moga l-a denumit de secretariu și curând, în 9 Martie 1837 l'a hirotonit totuși diacon iară patru zile după aceea întru presbiter. Zelul și iubirea fericitului Popasu pentru biserică se vede și de acolo, că el voind să servească cu totul bisericii neîmpedecat de datorii și griji familiare, a luat asuprași preoția, fără a se fi căsătorit. Îndată după chirotonire a fost ales de paroh la biserica din Brașov a sântului Nicolae, și în Maiu 1837 a fost denumit de protopresbiter al tractului întâielea al Brașovului.

În anul 1863 a intrat în tagma monahală și ca atare fu înaintat la demnitatea de arhimandrit, denuindu-se și de președinte al Consistoriului diecesei transilvanene, pentru cazul absenței episcopului. În dieta transilvană a luat parte ca regalist, care l'a ales apoi în anul 1864 deputat la senatul imperial din Viena.

Succezend stăruințelor neobosite ale marelui Andreiu baron de Șaguna reînființarea metropoliei, și cu aceasta și reactivarea Episcopiei Caransebeșului, sinodul episcopesc al reînființatei metropolii, respective arhiepiscopul și metropolitul Andreiu baron de Șaguna, a propus Majestății Sale pe arhimandritul Popasu spre denumire de episcop al Caransebeșului, ceea-ce — precum am atătat și la alt loc — a și urmat prin rezoluțiunea preainaltă ddto 6 Iuliu 1865. În 15 August 1865, adecă la sârbătoarea Adormirii preacuratei Născătoare de Dumnezeu, arhimandritul Popasu fu hirotonit de episcop prin fericitul metropolit Andreiu baron de Șaguna și prin episcopul Aradului Procopie Ivacicoviciu, în biserica cea mare din Reși-

nașu, și apoi cătră finea lunei lui August și-a ținut întrarea sa în reinviata diecesă a Caransebeșului, iară în 31 Octobrie st. v. a fost introdus și întronisat cu mare pompă prin episcopul Aradului Procopiu Ivacicoviciu ca mandatariu metropolitan, și prin generalul Anton Benkő de Boinik ca comisarul împărătesc\*).

În anul 1887 la Dumineca Tomii ș'a serbat jubileul de 50 de ani dela hirotonirea sa întru preot, iar în 1889 recindu-se cu ocaziunea esamenelor semestrale, la cari asistă totdeauna cu presreveranță de admirat, mai apoi asistând și la parastasul pentru principele de coroană Rudolf, s'a bolnăvit de bronchită și a repausat în 5 Februarie 1889. S'a înmormântat prin P. Sa episcopul Aradului Ioan Mețianu, azi metropolit, luând parte și episcopul greco-catolic Victor Mihályi de Apșa, azi deasemenea metropolit.

S'a înmormântat în biserica Sftului Ioan înaintea ușilor împărătești, unde orașul Caransebeș i-a pus o peatră de marmor ca următorul epitaf:

*Aici odihnesce fericitul prim episcop român ortodox oriental al Caransebeșului*

*Ioan Popasu*

*repausat în 5/17 Febr 1889 în etate de 81 de ani păstorind ca preot și protopresbiter în Brașov 28, ear ca arhiepiscop 24 de ani.*

*În semn de adâncă venerațiune Comunitatea bisericească rom. ort. orient. din Caransebeș 1897.*

## Lecțiuni din Religieune

(Urmare)

### 17. Eșirea Israelitenilor din Egipt

Despre ce vă voi povesti astăzi? *Cum a împlinit Moise chemarea sa.*

#### I—II

1. Ce chemare? Să meargă la Faraon și să zică: „Domnul Dumnezeu îți zice să slobozi pe Israeliteni!” Unde trebuie să meargă Moise, ca să îplinească această chemare? La palatul lui Faraon. Descriseți-mi starea sufletească a lui Moise! Întâi o neliniște, teamă, — mai apoi se încrede în Dumnezeu. — pentru-că el vine în numele Domnului. Cugetele Israelitenilor, cari au văzut pe Moise, că merge la Faraon? Bindecuvântare, rugăciune — îi pottesc noroc. — Moise așadară intră la Faraon, și-i zice --? „*Domnul Dumnezeu îți zice să slobozi pe Israeliteni!*” Ce va răspunde Faraon? Îi va lăsa pe Israeliteni să plece, căci atunci nu va mai trebui să se teamă Faraon, că Israelitenii în cas de resboiu se vor alătura

la dușmani. Poate că se va teme și de Dumnezeu Israelitenilor. Sau? Nu-i va lăsa să plece, pentru-că nu mai are lucrători fără plată, și poate că nu se teme de Dumnezeu Israelitenilor, de Israeliteni încă nu are să se teamă, pentru-că ei nu au arme. Oare ce va răspunde Faraon?... Ascultați ce a zis el cătră Moise: „*Cine este acela, de al cărui glas să ascult, ca să slobod pe fiii lui Israel? Nu știu pe Dumnul, nici pe Israel nu voi slobozi.*” Ce vedem din acest răspuns? Faraon nu vrea să lase pe Israeliteni, el nu crede în puterea lui Dumnezeu, carele a trimis pe Moise. Ce ziceți voi la aceasta purtare a lui Faraon? Faraon e sumet și iubitor de sine... Cum vă închipuiți pe Moise? Întristat se întoarce la popor. Și poporul? S'a năcăjit — și a început a cărti în contra lui Moise, pentru-că din ziua aceea Faraon a poruncit să se îngreuneze și mai mult hierurile Israelitenilor. Așadar în loc să le meargă mai bine, le merge mai rău. Ce ziceți voi despre rege? El tractează foarte aspru cu Israelitenii. Închipuiți-vă pe voi în locul Israelitenilor! Năcăjiți pe Faraon. Ei însă erau supărați și pe Moise. Oare de ce? Dacă Moise nu se ducea la Faraon, lor nu le mergea și mai rău decât până aci. Câtă durere trebuie că a simțit Moise, când a auzit poporul murmurând în contra sa! Pentru ce —? Pentru iubirea sa față de popor, el are parte de murmurări, de cărtiri. Ușor își putea perde tot curajul; el însă scie o mângăere și o scapare? Dumnezeu. Și Dumnezeu? Îi va scăpa pe toți din mână lui Faraon. Ce va face Dumnezeu cu Faraon pentru-că n'a ascultat de poruncele lui?... *Dumnezeu a trimis peste Faraon și peste tot Egiptul fel de fel de nenorociri.* Pentru ce a făcut Dumnezeu aceasta? Ca să vadă Faraon, că Dumnezeu lui Israel e mai puternic decât idoli Egiptenilor și ca să pedepsească pe Faraon pentru împotrivirea sa. Ce-și vor fi zis Egiptenii, când au văzut nenorocirile ce le vin? Dumnezeu Israelitenilor e puternic. Ei ne pedepsește pe noi și pe împăratul nostru, pentru-că am păcătuit și nu am făcut voia Lui. Numai Israelitenii erau scutiți de toate nenorocirile ce veneau asupra Egiptului. Ce vor fi zis ei? Dumnezeu e cu noi. El ne va scăpa de chinuri și va învinge pe Faraon. Ce va face acum Faraon? Va lăsa pe Israeliteni... Însă Faraon numai când venea nenorocirea asupra-i, atunci făgăduia lui Moise, că eliberează pe Israeliteni, ear după ce trecea pedepsa, inima lui Faraon se învârtoșă și nu asculta cuvintele grăite de Dumnezeu. Și Israelitenii?... Nu le era ertat să plece. Ce ziceți voi la aceasta? Faraon e un mincinos, nu-și ține cuvântul dat.

*Reasumare.* Povestesc: Cum și-a împlinit Moise chemarea sa? Cum s'a purtat Faraon? Cum s'au purtat Israelitenii în necaz? Cum... Moise? Ce a făcut Dumnezeu cu Faraon? Ce face Faraon?

2. Inima lui Faraon însă s'a învârtoșat, adecă? Nu voia să facă voia lui Dumnezeu, ci tot se împotriva. Ce trebuia să facă deci Dumnezeu, ca să pună capăt împotrivirii lui Faraon? Să trimită o pedepsă foarte aspră, o nenorocire mai mare decât cele de până

\*) Datele referitoare la viața lui Popasu le-am luat din: *Biografia primului Episcop al reinfiintatei diecese gr. or. române a Caransebeșului Ioan Popasu* și din caietul III din 1889 al revistei „*Rumänische Revue*“.

acum, așa, ca el să lase numai decât pe Israeliteni să plece.

Ascultați: cum s'a întâmplat aceasta!

*Predarea alineei a treia și reproducerea.*

*Aprofundarea materială:* Care a fost pedeapsa cea mare și aspră, ce a trimis-o Dumnezeu asupra Egiptenilor? Moartea celor întâi-născuți. Cine sânt întâi-născuții? Copiii, cari s'au născut mai întâi, cei mai bătrân copil dintr'o casă. Ce s'a întâmplat peste noapte cu fiecare copil întâi-născut din fiecare casă Egipteană?... Ce vedeau părinții dimineața? Că copilul lor cel mai mare e mort. Și ce vor fi făcut? Au plâns, s'au tânguit. Chiar și în casa lui Faraon era mort, cine?... Ce va fi făcut Faraon? S'a tânguit și el. De ce?... Ce era în țara întreagă? Plânsete, vaiete... acum putea săi Faraon de ce s'a întâmplat aceasta... Ce nu va fi zis el mai mult? „Cine este acela...” Dumnezeu a pus capăt mândriei și sumeției lui Faraon. Ce n'ar fi mai zis acum Faraon? „Nu voi lăsa pe Israel...” Din contră ce va fi zis? Duceți-vă dintre noi...

Ascultați dară:

*Predarea alineei a patra și reproducerea.*

Întru aducerea aminte de scăpararea Israelitenilor din Egipt s'a introdus *sărbătoarea Pascilor*.

Repetiția și reproducerea întregii istorioare.

*Aprofundarea religioasă-morală.*

Cum s'a purtat Moise, Israelitenii și Faraon față de cele ce a făcut Dumnezeu. (Aprețierile se fac pe baza celor discutate în „Aprofundările de mai sus). Moise e ascultător, fără frică și după puțină îndoaie devine cu încredere în Dumnezeu. Israelitenii sunt fricoși, neîncredători și nemulțămitori față de Moise, fără încredere în Dumnezeu, în nenorocirile ce cresc. Faraon e sumet, măreț, împotrivor, rautăcios.

### III

Care a fost voința lui Dumnezeu în istorioara ce ați auzit-o? Voința lui Dumnezeu a fost, ca poporul Israelitean să easă din Egipt, și ca Faraon să dea voie Israelitenilor pentru aceasta, căci Dumnezeu a promis lui Avram și urmașilor lui frumosul Canaan, unde să devină neam mare și fericit. Care a fost voința lui Faraon? Să rămână Israelitenii în Egipt, să-i fie sclavi, să lucreze fără plată... Cum s'a arătat Faraon față de voința lui Dumnezeu? Împotrivor. De unde se vede? „Cine este acela...?” Din aceste vorbe se vede, că Faraon a luat în bătae de joc pe Dumnezeu, a luat *îndeșert numele lui Dumnezeu*. Ce i s'a întâmplat lui Faraon pentru aceasta? A fost pedepsit... Faraon putea să vorbească ori cât în contra lui Dumnezeu, să-l injure, însă când a văzut cum pedepsese Dumnezeu pe cei ce pomenesc numele lui în batjocură, în mânia, ori îl injură, — n'a mai putut Faraon să zică nimica... Și la urmă a cărui voință s'a împlinit? A lui Dumnezeu. Dar dacă Faraon nu se împotriva lui Dumnezeu, nu lua *îndeșert* numele lui Dumnezeu, ce s'ar fi întâmplat? Israelitenii ar fi putut pleca în

pace și lui Faraon și Egiptenilor nu li se întâmplau atâtea nenorociri. Cum trebuie să pomenim noi numele lui Dumnezeu totdeauna? Cu frică și cu cinste. Cum să nu pomenim numele lui Dumnezeu? În batjocură, în glumă, în mânia, să nu-l injurăm. Aceasta o poruncă și Dumnezeu în porunca a III-a.

### IV

*Să nu iai numele Domnului Dumnezeului tău îndeșert.*

### V

Când ne asemănăm noi poporului Israelitean? Când lui Moise? Când lui Faraon? Când se ia numele Domnului îndeșert? Despre cine ați putea povesti voi celor ce injură numele lui Dumnezeu sau îl pomenesc în batjocură ori în glumă? Despre pedepsirea lui Faraon.

Explicarea cererei I. „*Sânțească-se numele Tău*” și a cererei VII. „*Ci ne mântuiește de cel rău*”.

(Va urma)

## † Ilie Curescu

Reservându-ne a reveni asupra vieții și activității reposatului președinte al Comunității de avere, ne mărginim a informa pe cetitorii noștri despre frumoasa înmormântare a lui.

Rămășițele pământești ale defunctului s'au depus spre vecinică odihnă Dumneacă în 13/26 l. c. în cimitierul dela biserica s. Ioan din loc.

Actul înmormântării s'a început la 2 oare p. m. oficiat de I. P. C. Sa Arhimandritul-vicariu *Filaret Musta*, asistat de P. O. D. protopresbiteri *Mihail Popovicu* și *Ioan Pepa*, și de opt presbiteri.

Responsuriile au fost executate de corul mixt al Reuniunii române de cântări din loc.

Conductul funebral s'a pornit dela casa defunctului și a trecut prin stradele principale ale orașului îmbrăcat în haine de jale.

Comunitatea de Avere, Palatul acestei comunități, în care se află și localitățile Casinei române, Consistoriul diecesan, Magistratul, Severineana ș-au arborat steaguri negre. Felinarele electrice erau aprinse și învălitate în flor. În fruntea conductului mergea  $\frac{1}{2}$  pluton de infanterie, după care urmau într'un cordon de pompieri și altul de purtătorii de torțe pruncii ministranți, purtătorii cununelor și trăsura de cununii, o grupă de graniceri, alta de preoți din graniță, Reuniunea de cântări, preoțimea celebrantă și carul mortuar.

În jurul carului mortuar soldați și unii din personalul silvic al Comunității de Avere purtau felinare. După carul mortuar urmau: nemângăiata veduvă a de functului, reprezentanții diferitelor deputațiuni în frunte cu deputatul și vicepreședintele dietei d-l *Emeric de Jakabffy*, comandantul de corp din Timișoara *Schwitzer*, comitele suprem *C. de Pogány*, vice-comitele *C. Fialka*, protopresbiterul și directorul Lugojenei *Dr.*

G. Popoviciu, primarul oraşului Constantin Burdea ş. a. şi un imens public.

Ajuns la cimiter, cosciugul a fost dus în biserica s. Ioan, unde a fost aşteptat de P. S. Sa Episcopul Nicolae Popea, care a cetit rugăciunea de deslegare. Predica panagerică a rostit-o I. P. C. Sa *Filaret Musta*.

După terminarea funeraliilor 6 caporali dela reg. 43 au dus cosciugul la criptă.

Signalul de încheere a sunat lung şi mişcător; detaşamentul militar a dat o salvă şi cosciugul s'a coborît în pământ, iar corul a intonat „*Omul ca iarba...*”

Notăm, că pe cosciugul regretatului au fost depuse 23 de cununii dela diferite corporaţiuni, al căror şef şi membru a fost repositatul, precum şi dela diferiţi stimători, amici şi rudeni ai lui, iar nemângăiata văduvă a primit atât în persoană cât şi în scris distinse condolenţe — tot atâtea de dovezi, despre stima şi iubirea, de care s'a bucurat în Domnul adormitul Ilie Curescu.

X.

*Fie-i ţărina uşoară!*

## Convocare

P. T. membrii ordinari, fundatori şi ajutători ai despărţământului învăţătoresc din tractul protopresbiteral al *Lugojului* sunt prin aceasta invitaţi a participa la a doaua adunare de despărţământ din anul administrativ 1903/4, care se va ţine *Sâmbătă în 26 Iunie* (9 Iulie n. c.) în oraşul *Lugoj* cu ocaziunea examenelor anuale dela şcolile noastre de acolo, pe lângă următoarea:

### Ordine de zi:

Şedinţa I. Începutul la oarele 7 a. m.

1. Deschiderea adunării.
  1. Constatarea membrilor prezenţi.
  3. Participarea membrilor la examenul public din clasa III şi IV de fete.
  4. Observări asupra examenului.
  5. Participarea membrilor la examenul public din clasele V şi VI şi cursurile supletorii de fete.
  6. Observări asupra examenului.
- Şedinţa II. Începutul la oarele 2 p. m.
7. Participarea membrilor la examenul public din cântările de strană.
  8. Observări asupra examenului.
  9. Participarea membrilor la examenul public din teoria muzicii.
  10. Observări asupra examenului.

11. „*Sunetul „o” în şapte părţi ale vorbirii*” studiu din gramatica română de *George Joandrea*, învăţătoriu.

12. „*Modurile altoirei*” prelegere practică din pomărit de *I. Bălăngian*, preot-învăţătoriu în Măguri.

13. Rapoartele comisiumilor.

14. Raportul cassarului.
15. Raportul bibliotecarului.
16. Propuneri şi curenţii.
17. Încheerea adunării.

*Lugoj*, 7/20 Iunie 1904.

**Dr. George Popoviciu**  
preşedinte

**George Joandrea**  
notariul despărţământului.

## Varietăţi

**Esamenele de calificăţiune** învăţătorească la Institutul pedagogic diecesan, presidiate de I. P. C. Sa D. Arhimandrit *Filaret Musta*, s'au ţinut din 10—16 Iunie. De faţă a fost ca comisariu guvernial inspectorul şcolar *L. Sândor*. La examen s'au supus 29 de candidaţi. Au depus examenul cu calcul general *foarte bun*: Pavel C. Iacob; cu *bun*: Ermil Băiaş, Pavel Bogoeviciu, Mina Nemoian, Teodor Savescu, cu *suficient*: Stachie Gerga, Mihaiu Copie, Gerasim Popoviciu, Gruia Soceneanţu, Dănilă Ilicescu, Teodor Anca, Iancu Băcila, Nicolae Blaj, Ioan Crăciun, George Uzonescu şi Trăian Săcosan. *Nesuficient* au obţinut 12 inşi, iar unul s'a rătras.

**Esamenele de curs** cu elevii dela Institutul teologic pedagogic diecesan, anunţate în foaia noastră şi conduse de I. P. C. Sa Arhimandritul-ycar *Filaret Musta*, s'au încheiat Vineri în 18 l. c. Absolvenţii de teologie sunt: *Ioan Andreescu, Liviu Biro, Valeriu Blajovan, Ioan Borlovan, George Costescu, Aron Moise, Valeriu Nediciu, Toma Simu, Ioan Turcan, Grigorie Vasilescu*.

**Serbarea aniversării de 400 de ani dela moartea lui Stefan-cel-Mare** va avea loc în Putna la mormântul marelui Voevod Sâmbătă în 3/16 Iuliu 1904. Serbarea bisericească va începe Vineri sara cu serânda şi privigherea. Sâmbătă se va celebra s. Liturgie cu parastasul. Serbarea bisericească o va conduce însuş I. P. S. Sa pār. Metropolit Dr. Vladimir de Repta împreună cu întreg consistoriul seu. După serviciul divin va ţine dl Dr. Dimitrie Onciul, profesor universitar din Bucureşti, cuvântarea istorică. După aceea va urma dejun, oferit oaspeţilor din partea comitetului aranjător, partea în locuinţa Prea Cuvioşiei sale igumenului Teofil Patraş, parte în grădina mănăstirei. Pela oarele 4 se va continua serbarea eşcutându-se mai multe cântări ocazionale.

**Fundaţiunea Trandafir.** Dintr'un raport a domnului avocat *Dr. Emil Babeş*, adresat I. P. S. domn Arhiepiscop şi Metropolit *Ioan*, aflăm că procesul purtat pentru fundaţiunea repositatului *Trandafir*, mort în Neopianta înainte cu vre-o 50 ani, a fost finalizat zilele trecute la înalta curie din Budapesta, care a decretat *impărţirea fundaţiunii în doauă jumătate pentru biserica sârbească şi jumătate pentru metropolia gr. ort. română*. Până acum fundaţiunea

a fost folosită întreagă de biserica sârbească. „*Tel. Român*“.

**Cunună eternă.** Societatea română de lectură din Caransebeș în loc de o cunună trecătoare pe mormântul veteranului ei membru, *Ilie Curescu*, a dat „Fondului de ajutorare Ioan Popasu“ suma de 20 cor.

**Ordinea examenelor publice dela școalele capitale ort. române din Lugoj cu finea anului 1903/1904.** *Joi*, în 24 Iunie, st. v. După terminarea sântei liturgii: clasa I. de fete; inv. Ioan Vidu. — La oarele 3 după amiaz: clasa II. de fete; inv. Sofia H. Florescu. — *Vineri*, în 25 Iunie, st. v. Dela oarele 7 $\frac{1}{2}$ —9 a. m.: clasa I. de băieți; inv. Alesandru Onaie. — Dela oarele 9 $\frac{1}{2}$ —12 a. m.: Clasa II. și III. de băieți; inv. Constantin Liuba. — După amiaz dela oarele 3—6: clasa IV. V. și VI. de băieți; inv. George Joandrea. — *Sâmbătă*, în 26 Iunie, st. v. Dela 7—9 a. m.: Clasa III și IV. de fete; inv. Eva Ogrin. — Dela oarele 9 $\frac{1}{2}$ —12 a. m.: Clasa V. VI. și cursurile supletorii de fete; inv. Iuliana Iovescu. — După amiaz dela oarele 2—3: Examen din musica vocală și instrumentală; inv. Ioan Vidu. — Dela oarele 3—4: Examen din cântările de strană; inv. Alesandru Onaie. — NB. Lucrurile de mână ale elevilor vor fi espuse p. t. public spre apreciere în una din salele institutului. *Duminică*, în 27 Iunie, c. st. v. Participarea tinerimei școlare și a corpului didactic la serviciul divin împreunat cu rugăciune de multamită, cetirea clasificățiunilor, împărțirea rapoartelor școlare și a testimoniilor și încheierea anului școlar. La examenele acestea se invită părinții elevilor și toți binevoitorii școlai. Lugoj, 17/30 Iunie, 1904.

*Diracțiunea.*

**Biserica ortodoxă in Japonia.** În Tokio se află o biserică ortodoxă sub conducerea unui episcop. Biserica numără 260 comunități bisericești cu 28.230 credincioși cu 185 preoți. Misiunea ortodoxă din Japonia primesce o subvenție anuală de 25.000 ruble dela sinodul bisericesc din Constantinopol. Acum în timpul războiului, misiunea ortodoxă din Tokio e păzită ziua și noaptea de polițiști și soldați japonezi, cari o feresc de eventuale atacuri. Guvernul central a dat tuturor autorităților locale cel mai sever ordin, ca credincioșii ortodoxi să nu fie cum-va supărați sau batjocoriți de cineva. Episcopul Nicolae din Tokio aduce la cunoștință sinodului, ca biserica ortodoxă din Japonia se bucură de cea mai mare libertate și siguranță.

Prețul de esclamarie 429 coroane 69 fileri.  
Reflectanții vor avea înainte de licitațiune a depune vadiul de 10%.

Specificarea de spese și măsuri se pot vedea la oficiul parohial din loc.

Ilova în 9 Iunie 1904.

2—3 [26]

**Nicolae Jurca**

preot ca preș. comit. parohial.

Pe baza incuviințării Venerabilului Consistoriu diecesan dtdo 25 Maiu 1904 Nr. 1541 B. se escrie licitațiune minuendă pentru renovarea bisericei din **Botinesci**, protopresbiteratul Fagetului.

Prețul de esclamarie 6973 cor. 30 fil.

Licitațiunea se va ținea în 11/24 Iulie 1904 la 11 oare a. m. în sânta biserică.

Reflectanții vor avea să depună la începutul licitațiunei vadiul de 10% din prețul esclamării în bani gata ori hârtii de valoare.

Specificatiunea de spese și măsuri se pot vedea la oficiul parohial din Botinesci.

Din ședința comitetului parohial gr. or. român ținută în Botinesci la 13/26 Iunie 1904. 1—3 [30]

**Virgiliu Lugoșan**

președ. com. par.

**George Popoviciu**

notariu.

Pe baza incuviințării Ven. Consistoriu diecesan din Caransebeș de dtdo 20 Maiu 1904 Nr. 1032 B. se escrie licitație minuendă pentru repararea bisericei gr. or. rom. din **Iertof** (Heuerdorf), comitatul Caraș-Severin, pe ziua de 4/17 Iulie 1904 la 2 oare p. m. în școala gr. or. rom. din loc.

Prețul esclamării 8192 cor. 86 fil.

Planul și specificarea speselor se poate vedea în ori-ce zi la oficiul parohial.

Condițiunile licitației se vor face cunoscute licitanților înainte de începerea licitațiunei.

La licitațiune vor fi admiși numai măestri esperți, cari pot dovedi capatitatea prin mai multe întreprinderi de felul acesta sevărșite bine și fără procese și cari vor depune vadiul de 10%.

Iertof din ședința comitetului parohial ținută la 10 Iunie 1904 st. v.

1—2 [28]

**Teodor Panciovan**

preș. com. par.

**Savu Fira**

not. com. par.

În conțelegere cu protopresbiterul tractual.

## Licitațiune minuendă

Pe baza incuviințării Venerabilului Consistoriu diecesan dtdo 20-lea Maiu 1904 Nr 590 E. se escrie licitațiune minuendă pentru legarea zidului bisericei cu fer din comuna **Ilova** protopresbiteratul Caransebeșului pe ziua de 4/17 Iulie st. n. a. c. la 11 oare antemeridiane în biserica din loc

Nr. 332. F. G.—1904.

## Concurs

Spre scopul conferirii de stipendii din „**Fundațiunea lui Gozdu**“ pe anul școlar 1904/5 pentru școalele medii, facultăți, universități și școalele de cadeți militari la armata comună și honvezi — se publică concurs pe lângă următoarele condițiuni:

1. Concurenții să documenteze cu documente originale sau autenticate de notariul public:

a) că sunt fii de cetățeni ungari și aparțin bisericei ortodoxe orientale române, spre care scop se recere estrasul din matricula botezaților provăzută cu clausula parohului competent, că și de present aparține la biserica greco-orientală română;

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut public din patrie, spre care scop au să subștearnă studenții dela școalele medii atestatul despre anul școlar 1903/4 iar cei de facultăți și universități indicele despre toate cursurile ascultate și respective documentul despre progresul făcut;

c) că nici averea proprie, nici a părinților nu ajunge să acopere toate trebuințele pentru crescerea concurentului, spre care scop e a se produce atestatul diregătoriei politice competente. Atestatul să cuprindă date pozitive despre această avere și trebuie să fie scris și de preotul locului, iar dacă n'ar fi acolo preot ori ar fi înrudit cu concurentul, trebuie să fie scris din partea protopopului concernent.

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci are să producă și atestat oficios despre ocupațiunea sa și despre purtarea sa morală pe acest timp.

3. Fiecare concurent are să arăte, în petițiunea sa, specilitatea la care, și locul unde voiesce a continua studiile, precum și aceea, dacă are și alt stipendiu.

4. Cei-ce voiesc să studieze în străinătate, au să arăte necesitatea de a face studii în străinătate ca la casul, dacă li-se va vota stipendiul, să se poată îndată exopera concesiunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenții pentru dobândirea de stipendii spre absolvarea școalelor militare de cadeți, se observă, că stipendiile aceste pe lângă documentarea condițiilor stabilite în acest concurs (p. I. a—c, 2, 3, 6, 8 și 9) numai atunci se vor estrada comandai școalelor militare, dacă concurentul va documenta, că este primit de elev regulat la respectiva școală de cadeți.

6. Petițiunile instruate cu documentele necesare sunt a se adresa la reprezentata fundatiunii lui Gozdu (Budapesta, VII. Holló-utca 8 sz) până la 5. August st. n. a. c.

7. Totodată se provoacă toți stipendiștii actuali, prin urmare și cei absolvenți, cari cer ajutoare pentru depunerea rigoroaselor și câștigarea gradului de doctor ca până la terminul sus indicat, și pe lângă observarea p. 3 din acest concurs, să arate rezultatul studiilor din anul școlar 1903/4, căci altcum li-se va stisista epndiu, respective nu vor căpăta ajutorul.

8. Petițiunile, cari nu sunt instruate cu documentele sus amintite, sau sosite după terminul eseris, nu se vor lua în considerare.

9. În interesul espedării regulate, fiecare concurent să indice în petițiune locul și poșta ultimă, unde este a i-se trimite rezoluțiunea reprezentanței.

Din ședința comitetului fundatiunii Jui Gozdu, ținută în Iunie 1904.

2—3 [25]

Comitetul.

Conform ordinațiunii Ven. Consistoriu diecesan ddtto 22 Februarie 1903 Nr. 691 se escrie concurs pentru ocuparea definitivă a postului învățătoresc la școala conf. gr. or. rom. din **Criciova**, protopresbiteratul Lugoșului, cu termin de recurgere până în 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecesană“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salariu anual în bani gata 600 cor.
2. Pentru cumpărarea a 20 m<sup>2</sup> lemne pentru învățătoriu 60 cor.
3. Pentru cumpărarea a 20 m<sup>2</sup> lemne pentru școală 60 cor.
4. Pentru scripturistica învățătorescă 20 cor.
5. Pentru participarea la conferința învățătorescă 20 cor.
6. Pentru participarea la adunarea generală 24 cor.
7. Pentru curatorat 60 cor.
8. Cortel liber cu grădină pentru legumi.
9. Doauă jugere pământ estravilan.
10. Dela înmormântări, unde va fi poftit, 1 cor.

Dintre concurenți va fi preferit cel cu cunoștința muzicii vocale și instrumentale, cu scopul de a conduce corul deja înființat.

Alesul învățătoriu este îndatorat a purta cantoratul în și afară de biserică, a instrua pe școlari în cântările rituali, a compune socoțile bisericesci și școlare și a purta agendele notariale ale comitetului și sindului parohial.

Dela recurenți se poftesc, ca înainte de alegere să se presinte — cu incuviințarea protopresbiterului tractual — în vr'o Duminecă ori serbătoare în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Recurenții sunt avisati, ca recursele lor ajustate cu cele de lipsă, adresate comitetului parohial gr. or. rom. din Criciova, să le înainteze Prea On. Oficiu protopresbiterat gr. or. rom. în Lugoș.

Criciova, din ședința comitetului parohial ținută în 6 Iunie 1904.

2—3 [27]

**Ioan Pușcan**

președintele com. parohial.

**Nicolae Drăgălina**

not. com. parohial.

În conțelegere cu mine: *Dr. George Popoviciu*  
protopresbiter.

„Gerboviceana“ societate comercială pe acții în Gerboveț.

## Publicațiune

Pre basa §-lui 11 din Statutele Societății comerciale pe acții „Gerboviceana“ din Ger-

borveț, proprietarii titlurilor provizori ai acțiilor Nri 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 17, 18, 19, 20, 26, 27, 28, 29, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 47, 48, 49, 50, 52, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 81, 83, 84, 85, 86, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 112, 113, 114, 116, 117, 119, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 194, 196, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260, 264, 265, 266, 269, 293, 294, 298, 299, 311, 368, 369, 370, 371, 372, 873, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 384, 385, 386, 387, 390, 391, 396, 397, 400, 401, 402, 403, 404, 405, 406, 411, 412, 413, 417, 418, 419, 428, 469, 470, 471, 472, 473, 481, 484, 485, 486, 487, 488, 489, 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 501, 502, 503, 504, 505, 506, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530, 531, 532, 533, 534, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 542, 543, 544, 545, 546, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 556, 557, 558, 559, 560, 561, 562, 563, 564, 565, 566, 567, 588, 589, 590, 591, 592, 593, 594, 595, 596, 597, 598, 599, 600, 601, 602, 603, 604, 605, 606, 607, 608, 609, 610, 611, 612, 613, 614, 615, 616, 617, 618, 619, 620, 621, 622, 623, 624, 625, 626, 627, 628, 629, 630, 631, 632, 633, 634, 635, 636, 637, 638, 639, 673, 674, 680, 681, 682, 683, 686, 687, 688, 689, 690, 691, 695, 696, 697, 698, 699, 700, 701, 716, 717, 744, 745, 748, 752, 753, 754, 758, 776, 777, 778, 779, 780, 781, 783, 784, 792, 793, 794, 795, 796, 797, 800, 801, 802, 803, 804, 807, 808, 809, 810, 811, 812, 813, 814, 815, 816, 833, 834, 135, 836, 837, 838, 839, 840, 841, 842, 843, 844, 845, 846, 847, 848, 849, 850, 851, 852, 853, 854, 855, 856, 857, 858, 859, 860, 861, 862, 863, 864, 865, 866, 867, 868, 876, 877, 928, 929, 930, 941, 942, 948, 950, 967, 969, 973, 974, 975, 976, 977, 978, 979, 980, 981, 982, 983, 984, 985, 986, 987, 988, 989, 990, 991, 992, 996, 997, 998, 999, 1000, prin această publicațiune se provoacă, că în termen de 30 de zile dela a treia publicare să-și plătească valoarea întreagă a acțiilor semnate, dinpreună și cele 5%<sup>3</sup> interese de întâziere — la cas contrariu sumele plătite trec în fon-

dul de rezervă, — fără ca acționariul restanțier să aibă drept de a mai pretinde ceva dela societate, — și pentru titluri provizori anulați se vor esmite alți titluri tot sub acelaș număr.

În numele direcțiunei:  
1-3 [29]

**Mihail Zunea**  
director executiv.

### Mulțămită publică

Onoarea din urmă, ce s'a dat preabunului și mult iubitului meu soț, îmi este balsam recriminatoriu pentru inima zdrobită și mângâiere în aceste zile de grea cercare, și fiindcă nu-mi este cu putință nici mult stimatilor amici și cunoscuți, care din tristul incident mi-au condolat, dar nici numeroșilor participanți din oraș și din provincă, să le arăt în persoană recunoștința mea, vin pe această cale să le exprim adânc simțita mea mulțămită. Mulțămesc în special Prea Sântiei Sale Domnului Episcop Nicolae Popea, Înalt Preacuvioșiei Sale Domnului Arhimandrit și vicariu episcopesc Filaret Musta, Preoțimei celebrante, Corpului oficerilor reg. de inf. Nr. 43, Ilustrității Sale Emeric de Jakabffy, Domnului Comite suprem Carol de Pagány și Magnificenței Sale Carol Fialka, Prea Onoratului Domn Dr. George Popoviciu ca conducătoriu a deputațiunei Lugojene, tuturor corporațiunilor, rudeniilor, amicilor și cunoscuților, cari au petrecut neuitatul meu soț la vecinica odihnă.

Ved. Maria Curescu

Subscrisul cu onoare mă recomand onoratului public, care are trebuință de **căldări, căzane** și de tot felul de obiecte din **aramă** curată (fără plumb și falsificări). Primesc a îndestul publicul cu cea mai mare acurateță pe lângă garanța cea mai sigură precum cu obiecte noi așa și cu renovări, cu prețuri moderate.

Sperez, că voi fi onorat cu prețuitele comande.

Rămân cu deosebită stimă:

2-3 [30]

**Sebastian Novac,**

căldărariu

în Caransebeș. Strada bisericeii catedrale Nr. 190.